

СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

№ 253 (6726)

ПЯТНИЦА

24

ОКТАБРЯ

1941 г.

Советский народ не будет рабом.

Все силы — на разгром врага!

Орган Нюстромского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

ЦЕНА № 15 КОП.

КОММУНИСТЫ И КОМСОМОЛЬЦЫ, — В ПЕРВЫЕ РЯДЫ БОЙЦОВ

Советский народ мужественно и героически ведет отечественную войну против немецко-фашистских захватчиков. В войну вовлечены огромные массы народа. Вместе с регулярными частями Красной Армии сражаются дивизии, полки, батальоны народного ополчения. Война эта поистине народная.

Во главе советского народа стоит коммунистическая партия большевиков. Она является организатором и вождем, мотом и сердцем народов Советского Союза.

Товарищ Сталин учит, что сила нашей партии состоит в тесной связи с массами. Всегда с народом, всегда в авангарде масс — таков закон большевистской партии. Народ наш считает большевистскую партию своей родной и близкой ему организацией, без которой немаловажна ни жизнь, ни работа советского народа.

Большевистская партия состоит из людей особого склада, из людей особого покроя. Члены коммунистической партии — это люди, посвятившие всю свою жизнь, целиком, без остатка, делу рабочего класса, делу народа. Коммунисты — это люди, которые считают священным долгом всегда и везде быть примером честности, стойкости, мужества, всегда быть на самых опасных местах, когда речь идет о защите интересов народа.

Товарищ Сталин в речи по поводу смерти В. И. Ленина в январе 1924 года говорил о коммунистах: «Мы, коммунисты, — люди особого склада. Мы скромны из особого материала. Мы — те, которые составляем армию великого пролетарского стратега, армию товарища Ленина. Нет ничего выше, как честь принадлежать к этой армии. Нет ничего выше, как звание члена партии, основателя и руководителя которой является товарищ Ленин. Не всякому дано быть членом такой партии. Не всякому дано выдержать невзгоды и бури, связанные с членством в такой партии. Сыны рабочего класса, сыны нужды и борьбы, сыны неимоверных лишений и героических усилий — вот кто, прежде всего, должны быть членами такой партии».

В годы подполья большевикам приходилось испытывать невероятные лишения и гонения. В годы гражданской войны большевики были в первых рядах борцов с русскими капиталистами, помещиками и иностранными интервентами. После гражданской войны большевики развернули кипучую работу по хозяйственному строительству и добились построения в основном социалистического общества. И во всех этих исторических делах коммунисты были в первых рядах. Ни трудности, ни невзгоды не сумели возлю большевистской партии, не заставили ее отступить от намеченной цели.

Вновь настали тяжелые времена для жизни нашего народа. На нашу страну напал сильный и коварный враг. Гитлеровские полчища захватили немалую часть территории Советского Союза. Они угрожают Ленинграду, Доблессю, Москве.

В этих тяжелых испытаниях, что приходится переносить нашему народу, в первых рядах борцов с немецко-фашистскими захватчиками идут коммунисты, идет молодое поколение коммунистов — комсомольцы.

Война, которую ведет советский народ против Гитлера и его озверевших полчищ, является испытанием на мужество, храбрость, героизм и преданность интересам советского отечества. В огне войны проверяется

миллионы людей. Своей кровью, своей жизнью советские люди доказывают преданность и любовь к своему отечеству, преданность советскому строю. Каждый коммунист, каждый комсомолец должен стать образцом советского воина, каждодневно показывать примеры истинно народного героизма. На заводе, в колхозе коммунисты и комсомольцы должны быть первыми стахановцами, бороться за высокую дисциплину, организованность, за укрепление революционного порядка и повышение производительности. На фронте, в тылу — всюду коммунисты и комсомольцы должны быть самыми бесстрашными, самыми мужественными бойцами.

В войне проходят испытания коммунисты и беспартийные. Только штурвалы, прижавшиеся элементу могут в такой момент притаться в кусты, притворяться немощными. Таких людей надо бесшаманно изгонять из партии и комсомола. Нет им места среди храбрых, нет им места среди честных и мужественных патриотов.

Как и всегда, в наиболее трудные годы жизни и борьбы советского народа, в партию и комсомол вступают тысячи и тысячи новых людей. Многие из этих людей уже прошли испытания на фронте, они участвовали в сражениях, боевыми делами своими доказали преданность большевистской партии.

Партийные и комсомольские организации Действующей Армии получают ежедневно много заявлений от бойцов и командиров о желании вступить в ряды партии и ряды комсомола. Боец Александров пишет в своем заявлении о вступлении в партию: «Я желаю быть коммунистом и в огне боя бороться за партию Ленина — Сталина до последней капли крови, не щадя своей жизни». Летчик-орденоносец комсомолец Лукьянов пишет в своем заявлении: «Вступить в ряды славы большевистской партии — моя мечта. Не всякому человеку дано право носить великое звание коммуниста. Я, как рядовой летчик, ждал того времени, когда докажу в боях с врагом, что я достоин быть в рядах партии, и я это доказал.» Таких и подобных им заявлений — сотни и тысячи.

В эти грозные для родины дни в большевистскую партию вступают передовые рабочие, колхозники, интеллигенты — те, кто своим героическим трудом неустанно укрепляют тыл Красной Армии.

Все это ярко свидетельствует об усилении связи коммунистической партии с народными массами. В дни, когда над отечеством нависла грозная опасность, советский народ еще теснее спланивается вокруг своей родной большевистской партии. Растет и крепнет морально-политическое единство советского народа. В этом единстве, сплочении — залог нашей победы над жестоким, коварным врагом.

Полним еще выше славное боевое знамя партии Ленина — Сталина, теснее спланим свои ряды вокруг большевистской партии, докрут любимого рожда и полководца товарища Сталина и дадим сокрушительный отпор немецко-фашистским захватчикам, опрокинем их орды, добьемся победы!

Коммунисты и комсомольцы, будьте в этой борьбе подлинными вожаками масс, примером мужества, храбрости, стойкости, выдержки! (Передовая «Правды» за 22 октября 1941 г.)

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СОЮЗА ССР О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ Героя Советского Союза начальствующему составу военно-воздушных сил Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда»:

1. Младшему лейтенанту Молодчий Александру Ивановичу.
2. Капитану Рогову Алексею Георгиевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль. 22 октября 1941 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА СОЮЗА ССР О ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ Героя Советского Союза начальствующему составу военно-воздушных сил Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда»:

1. Лейтенанту Дудину Николаю Васильевичу.
2. Лейтенанту Мигуну Василию Васильевичу.
3. Старшему лейтенанту Муравицкому Луке Захаровичу.
4. Младшему лейтенанту Попову Александру Васильевичу.
5. Старшему лейтенанту Хитруну Василию Алексеевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль. 22 октября 1941 г.

Ташкентская партийная организация — защитникам Москвы

Московскому городскому комитету ВКП(б)
Тов. ЩЕРБАКОВУ
Московскому городскому исполнительному комитету депутатов трудящихся
Тов. ПРОНИНУ

В час грозной опасности, нависшей над красной столицей, большевики Ташкента шлют пламенный боевой привет Московской организации ВКП(б) и всему населению Москвы. С напряженным вниманием и волнением следит весь народ за боями, разворачивающимися на подступах к Москве. Погибшие фашистские орды, разнесшиеся звери, рвутся к сердцу нашей прелюбимой родины. Людьми, опьяненными жаждой разбоя и крови, хотят опознать столицу Советского Союза.

Не бывает этому нипочта! Москву строил весь многонациональный советский народ. Он любовно украсил ее прекрасными улицами, площадями и домами. Он воздвиг первоклассные заводы и фабрики. Советский народ не отдаст Москву на разграбление фашистским разбойникам.

Общегородское собрание актива ташкентской партийной организации от лица всего узбекского народа

НЕМЦЫ КОНФИСКУЮТ ЛИЧНОЕ ИМУЩЕСТВО НОРВЕЖЦЕВ

НЬЮ-Йорк, 21 октября. Как передает Ассошиэйтед Пресс, германский верховный комиссар Тербовей приказал всем норвежцам сдать германской армии все имеющиеся в Норвегии пиджакеты, рубашки, свитера, лыжные костюмы, теплые куртки. Лица, нарушающие этот приказ, подлежат тюремному заключению сроком на 3 года. (ТАСС.)

ГОЛЛАНДСКИЕ ТЮРЬМЫ ПЕРЕПОЛНЕНЫ

НЬЮ-Йорк, 21 октября. Как передает голландское агентство Агента, в связи с массовыми выступлениями против немецких оккупантов, все голландские тюрьмы переполнены до отказа. На прошлой неделе германские власти превратили крупную гостиницу в Амстердаме «Лойд» в тюрьму. (ТАСС.)

АЛЕКСЕЙ ТОЛСТОЙ

КРОВЬ НАРОДА

Говорили, что Москва сгорела от копечной свечи. Наполеон, задумывая поход на Россию, не предусмотрел этой копечной свечи и слишком поздно понял, что огонь драго воска горит в каждом сердце русского человека, и Россия — не какая-нибудь Пруссия, которая сразу же при первом ударе под Иеной — поворотом стала на колени ради спасения животворных овец.

Россия широка, и речах ее жизни широк. Сжигая древнюю Москву, чтобы один пепел достался наполеоновской двадцатипяти-язычной армии, русские спасли свою святую — отечество: сохранен будет корень — вы сохнут слезы, заживут раны, и миллионы золотых рук — камень за камнем — зову сдоят Москву, богаче прежней.

С меньшей жертвой началась жизнь молодой, вечно разоренной, Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. В начале восемнадцатого года пришлось дорогой ценой купить короткую передышку, чтобы собрать разрозненные силы страны, соедая на смену распадавшейся царской армии револю-

ционную Красную армию и спасти основное и главное: независимость, где забил источник всеобщей свободы. Или погибнуть, или завоевать себе право устроить жизнь по правде — так был поставлен вопрос, и все промежуточные компромиссные решения отвергнуты.

Немцы тогда же, вероломно и подло, нарушили условия договора 1918 года. Известен их план — присоединения к Украине, Доблессю и Крыму, овладения Черным морем, Кавказом, Месопотамией, Персией и вторжение в Индию. Пригрозили Москве ультиматумом, они потребовали передать им Черноморский флот.

В ответ на это Черноморские моряки вывели весь флот на рейд в Новороссийске и потопили его. Когда эсминец «Беря», выполнявший эту операцию подошел к последнему кораблю — линкору «Свободная Россия» и выстрелил торпеду, моряки, стоявшие на «Беря», спали фугаски. Линкор, как живой, боролся за жизнь, — сквозь взрывы и потоки воды было видно, как дрожала его мачта. Только после четвертой торпеды он начал погружаться. Моряки утер-

От Советского Информбюро Утреннее сообщение 22 октября

В течение ночи на 22 октября продолжались бои на всем фронте. Особенно напряженные бои шли на Можайском, Малоярославском и Калининском направлениях.

В боях на Юго-Западном направлении фронта враг несет большие потери. Только на одном участке этого фронта за пять дней боев от ударов нашей пехоты и танковых частей враг потерял свыше 5 тысяч человек убитыми и ранеными. У деревни Сомоки противник оставил на поле боя 300 человек убитых, 10 разбитых танков, 13 орудий ПТО, 6 бронемашин. На другом участке фронта наша авиация, поддерживая наземные войска, за пять дней уничтожила 327 транспортных автомашин, 45 орудий, 10 мотоциклов, 340 повозок с продовольствием и боеприпасами и до 2.500 солдат.

Исключительную боеспособность и отвагу проявил в борьбе против немецких танков красноармеец Трегубов. Гранатами и бутылками с горючей жидкостью в одном бою он уничтожил 2 фашистских танка.

Вечернее сообщение 22 октября

В течение 22 октября наши войска вели бои на всем фронте. После упорных многодневных боев, в ходе которых противник потерял около 35 тысяч убитыми и ранеными солдат и офицеров, наши войска оставили г. Таганрог.

За 21 октября уничтожено 34 немецких самолета. Наши потери — 8 самолетов. 21 октября под Москвой сбито 17 самолетов и 22 октября 14 самолетов противника.

Наши авиачасты, действующие на Западном фронте, за последние дни нанесли ряд серьезных ударов по аэродромам противника. Только с 11 по 18 октября, по неполным данным, на аэродромах противника уничтожено около 500 немецких самолетов.

На Западном фронте одна наша авиачаста в течение 21 октября уничтожила 80 немецких танков, 180 автомашин с пехотой и грузом и два батальона вражеской пехоты.

Письма, дневники и показания пленных немецких солдат и офицеров свидетельствуют о росте среди солдат настроений подальности. Немецкие солдаты и офицеры из дневника пленного эфрейтора 75 немецкого артиллерийского полка Цитрон: «От воздушной бомбардировки русских самолетов нельзя окомиться. Беспрепятственно надо укрываться. Мы все устали, как собаки, даже ночью никак нельзя уснуть. Русские оказывают чудовищное сопротивление. На стоящем фронте почти нет. Со всех сторон стреляют. Мы должны адежи сидеть за врагом». Проходит еще несколько недель. Немецко-фашистские войска несут огромные потери и гитлеровцы, как свидетельствует Цитрон, бросаются на всевозможные

Антигерманские выступления и акты саботажа в Бельгии приняли массовый характер. За три месяца в Бельгии зарегистрировано 125 случаев крупный доездов с германскими военными материалами. Отмечено 405 случаев порчи телеграфных и телефонных проводов. Особенно широким распространением саботажа на предприятиях, выполняющих заказы германской армии. Близ Антверпена на днях были выведены из строя 3 завода, обслуживающие нужды оккупационных войск. В Борниае горняки затопили одну крупную шахту и повредили электростанцию. Антигерманские действия бельгийских патриотов сильно возмущают оккупантов. Гестапо производит массовые обыски и обыски по всей стране, особенно в угольных районах. За одну последнюю неделю в Антверпене и Борниае арестовано свыше 600 человек. Бельгийские патриоты отвечают на репрессии гестапо новыми антигерманскими выступлениями, убийствами германских солдат и офицеров. 26 октября в Антверпене состоялся суд над 12 бельгийскими рабочими, обвиняемыми в убийстве двух германских офицеров.

С большим подъемом работают машинно-тракторные станции Читинской области. 13 из них уже выполнили годовую план тракторных работ. Агинская, Могойтуйская МТС выполнили по плану годовых заданий. Средняя выработка на трактор в Агинской МТС превышает 500 гектаров, а в передовой бригаде Стефанова в Агинской МТС выработка на трактор достигает 700 гектаров. Потихинская МТС на площади в 500 гектаров произвела рубку таежного леса, расчистила пни, осушила тонкие места, покосила 600 гектаров пашни. Небольшой коллектив МТС превратил полторы тысячи гектаров глухой неурожайной тайги в культурное поле. Во всех машинно-тракторных станциях самоотверженно работают женские тракторные бригады. Бригада Степановых Полоховой в Петровской МТС заняла первое место на уборке и вспашке збса. Трактористки этой бригады Збса Трофимова, Вера Федуркина, Ефросинья Семанова выполняют по две нормы в день. Передовые МТС сэкономили много горючего: одна только Кабухавская МТС сэкономила 20 тонн, Агинская — 17 тонн и т. д.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР О ПРИСВОЕНИИ ВОИНСКИХ ЗВАНИЙ ВЫСШЕМУ НАЧАЛЬСТВУЮЩЕМУ СОСТАВУ АВИАЦИИ

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: Присвоить лицам высшего начальствующего состава авиации воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 7 мая 1940 года:

- Генерал-полковника авиации Жигареву Павлу Федоровичу.
 - Генерал-лейтенанта авиации Петрову Ивану Федоровичу.
 - Генерал-майора авиации Вершинину Константину Андреевичу.
 - Щербаккову Михаилу Васильевичу.
 - Армейского комиссара 2 ранга Степанову Павлу Степановичу.
- Председатель Совета Народных Комиссаров СССР И. СТАЛИН.
Управляющий делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ.
Москва, Кремль. 22 октября 1941 г.

Союз, в отчаянии, на колени, на его немилость.

Эта неудача Гитлера повлекла целый ряд серьезных последствий. Она таила в себе ту же немалую логику событий, как и роковая неудача немцев под Марной в 14-м году. Неудача Марны, казавшаяся вначале эпизодом, логически привела к разгрому и капитуляции виллельмусовской Германии.

Неудача «молниеносной» войны вызвала со стороны Гитлера необходимость ввести в бой все свои людские и материальные резервы и перенести Германию и покоренные страны на жесткий, голодный, террористический режим; с нашей стороны это дало нам возможность быстрой мобилизации основных сил Красной армии и военной промышленности, и на шахматной доске истории позволило сделать — совсем уже неожиданно для Гитлера, — шах королю — трехглавым колем Советской России — Англии — Америки.

Вторая фаза войны проходит у Гитлера под угрозой потери инициативы, в системе его стратегического плана получила разрыв, появилась неизбежность вынужденной, чудовищной растраты людских резервов и вооружения — а это же время — усиления его противника.

